



昨天下午2:20,同仁小学三(1)班男生赵康已经站到了学校体育馆的乒乓球台前,他的身份是裁判,对决的双方是班里的几位同学。南京市教育部门在新学期倡导中小学开展“快乐星期三”活动,要求周三放学后,开放学校的各类场馆,让学生进行自主发展实践活动。昨天是开学后的第一个星期三,不少小学纷纷尝试,但在中学,有的表示在制订计划,有的表示本来放学就不早,所以不太可能执行。

【探访】

同仁小学

六个年级有不同的主题活动

昨天14:00,记者来到同仁小学门口,已经有不少人在等着接孩子了。当现代快报记者告知,当天有“快乐星期三”活动,学校安排了体育、电影、阅读等多项活动,孩子们要晚些放学时,他们都很惊讶。“小孩的一线通知是发到她妈妈手机上的,我不知道今天改时间了,看来是来早了。”一位奶奶说。

“我们也不知道,我还和他婆婆两人来接呢。”一(1)班男生童童的奶奶说,能在学校里玩儿最好了,“现在小学放学都很早,他才一年级,也没什么作业,回到家就跟我们老人在一起,很闷。有老师陪着,还有同学做伴,孩子肯定很开心。”

昨天,学校给六个年级安排了不同主题的活动,时间是14:20~15:00,正好一节课。学校大队辅导员孙丽介绍,接下来正在订计划,准备开多种活动课程,让学生自选。

小市中心小学

增加了1小时阳光体育时间

昨天开始,小市中心小学在每周三增加一小时的阳光体育时间。老师准备了塑料泡沫板、跳绳、各种球类游戏等,让孩子们挑选自己喜欢的项目玩。

“不仅是增加一小时的体育活动,周三的下午,我们决定让孩子彻底放松。”小市中心小学校长李湘红说,学校把周五的队会课调到周三下午第一节课上,学生先在班级里组织活动,下课后就到操场上玩。“作业也少布置一些,回家可以好好休息一下。”

游小分校火瓦巷小学

不同年级的学生错时活动

游小分校火瓦巷小学校长杨毅静告诉记者,以往星期三下午,一、二年级都是上完一节课后就放学了,从昨天开始,放学时间推迟到3:45。孩子们上完一节课后在老师的带领下开展活动,一年级的孩子和外教老师一起做游戏,学习简单的英语口语;二年级的孩子观看有趣的百科知识影片《海洋的生物》,科学老师们在一旁指导,回答孩子们的问题。

以后,“快乐星期三”的活动将越来越丰富,舞蹈、合唱、美术等科目的老师将到各个班级活动。因为学校三~六年级原本就是3:40才放学,所以为他们安排了除周三之外其他4天下午的活动,“这样不用担心场地问题,各年级都有有趣的活动,学生可以自主选择。”

【目的】

1.调整孩子精神状态

“快乐星期三”是今年新学期出台的新规定,学生上完一节课后不再直接回家,而是在学校开放的图书馆、实验室、计算机教室和体育、艺术教育等场所,与学校传统的文化、艺术、科技、体育、社会实践、读书节等活动相结合,开展学生自主学习实践活动,激发学生学习兴趣、发展个性特长、促进自主发展。

“星期三是特别的一天,如果调节不好,接下来学生会不在状态。”一位小学老师分析,星期三处在一周的中间,学生会有疲惫感,“现在安排‘快乐星期三’正好让学生放松一下,相当于‘小周末’,周四精神状态就不一样了!”

2.让学校更有吸引力

“说到学校,不应该只让孩子想到学习,也应该想到,这里也是乐园。”南京市中小学生学习力研训中心主任谷力表示,让孩子在星期三这个疲惫期参与文体等多样性的活动,放开课本,反而会让学校更有吸引力,继而让孩子爱上学习。“而且现在家长多是傍晚6点左右下班,周三孩子只上一节课,家长早早去接,不是影响工作,就是要麻烦爷爷奶奶,或是花钱让孩子去小饭桌。留在学校玩,又安全,又轻松,是很好的选择。”

【问题】

1.不是所有学校都执行

“快乐星期三”的初衷很好,但记者了解到,并不是所有学校都执行了这一规定。“我们学校是周五下午有活动,很多课程都排好了,所以我们虽然把学生周三的课时调整了,晚一点放学,但活动还是安排在周五。”一所小学的老师说。而一些场地小的学校,因为运动场无法容纳所有学生同时活动,一筹莫展。

在中学,记者也了解到,一些初中仍在制订计划,没有实施;一些高中则表示,本来周三就是四点多才放学,不存在一节课放学的问题,所以学生的社团活动,安排在其他时间了。

2.能否让孩子玩得彻底

“下午还要上一节课,之后才是‘快乐星期三’,不过瘾!”一名小学男生说,他很喜欢在操场上玩,“如果能给我们半天的时间,又不布置作业,那就更好了。”

这名小男生表示,他的作业估计要做到晚上8点多,挺累的。“老师没有因为放学晚了就少布置作业。”小男生说,要是星期三能不布置作业,彻底放松一下就更好了。

现代快报记者 黄艳

南农新生“明星”扎堆,杨澜、黄磊、黄蓉等将悉数亮相 “姚明”要来南农学兽医?

杨澜、黄磊、徐帆、齐豫、赵薇、瞿颖、叶童、孙楠、姚明、向南、黄蓉……这些“星光熠熠”的名字同时出现在南农的新生名单上。今年,南农录取的新生中,有17人的名字洋溢着明星相。

姚明要来学兽医?

篮球场上叱咤风云的姚明要来南农学兽医了?今年,南农2012级本科新生中,有一名名叫姚明的大男孩,来自溧水,就读于南农动物医学专业。“我们给孩子起名的时候,还不知道有姚明这个明星,给他起‘明’这个字,是希望他聪明、明亮。”姚明的妈妈说,自己听说篮球明星姚明是在孩子上小学六年级的时候,“当时朋友跟我们开玩笑,有个大明星叫姚明,跟你家孩子一个字不差啊。”19岁的姚明平时也喜欢运动,篮球和羽毛球是他的最爱。

黄磊改行造汽车?

《婚姻保卫战》里黄磊扮演的许小宁上得厅堂,下得厨房,是个标准的家庭煮夫。南农的车辆工程专业,今年也来了一名通晓厨艺的黄磊。“这个暑假,我学会了做饭,拿手菜是红烧冬瓜和西红柿炒鸡蛋。”黄磊呵呵笑着,说起明星黄磊,这个20岁的大男孩很是熟稔,“我看过他演的《婚姻保卫战》,也喜欢听他的歌。”

来自安徽安庆的黄磊,名字的由来有些阴差阳错。父母给他起的名字本叫“黄雷”,去登记时,工作人员误把“雷”写成“磊”,于是黄磊后来便有机会得到更多人的关注。“上初二的时候,数学老师一开始不认识我,后来看到名册上有这个名字,还调侃说以为是明星。”

今年,黄磊以590分考取南农车辆工程专业,“家里有亲戚学这个专业,我也蛮感兴趣的,希望以后能去汽车公司上班。”

杨澜投身金融界?

今年考入南农金融专业的学生中,有个女孩叫杨澜。“是妈妈给我起的名字,因为当时杨澜很有名气,也很美丽,妈妈希望我长得像杨澜一样漂亮。”

“老师当时还跟我开玩笑,说杨澜英语很好,建议我将来可以考虑向翻译方面发展,但我英语口语不太好。”说起往事,杨澜有些羞涩地说。

南农杨澜是否有主持梦呢?“我性格比较内向,可能不太适合做主持人吧。”她说,自己平时更喜欢安静,喜欢看散文,打羽毛球。

女向南一路向北?

电视剧《奋斗》中的向南是一个平凡的大学毕业生,从零开始经营人生。

在南农,也有一个与影视剧中的向南同样独立坚强的女向南。“今年我本来要送她去学校报到的,都在网上买好了火车票,但她去取票的时候把我的那张退掉了,要自己和同学一起去。”向南的母亲吴女士说,由于自己和先生工作较忙,向南从小自理能力就很强。

吴女士说,向南的名字是丈夫取的,丈夫是湖南人,后来在柳州工作,为了纪念自己出生和工作的地点,就给孩子取名向南。

没想到,孩子似乎与北方很有缘分。今年,向南还与同学一起赴北京参加自主招生考试,“她很喜欢南京,还希望能参加江苏卫视的节目呢。”吴女士说。

俩黄蓉动静相宜?

提起《射雕英雄传》里的黄蓉,人们总是会用古灵精怪描述对她的印象。今年南农校园里也将出现两个黄蓉。一个在资源与环境科学学院农业资源与环境专业,一个在动物科技学院草业科学专业;一个来自江苏南通,一个来自贵州安顺。

“这个名字是姨妈起的。我也很喜欢黄蓉,她很聪明,也有点小心机。”性格文静的南通黄蓉说,这个名字还曾给自己带来尴尬,“会经常有同学问,郭靖在哪呢?”

对于贵州黄蓉来说,同样的“郭靖之问”也在她的身边上演过。“我的性格跟黄蓉不太像,有点男孩子气,属于豪放型的。”说这话时,她爽朗地大笑起来。

现代快报记者 金凤

部分“明星”阵容

姓名	专业
姚明	动物医学专业
黄磊	车辆工程专业
杨澜	经管院金融专业
向南	人文院法学专业
齐豫	公管院土地管理专业
黄蓉	资源与环境科学学院农业资源与环境专业 动物科技学院草业科学专业
杨钰莹	理学应用化学
赵薇	工商管理专业



电脑绘画、打乒乓球,这个周三下午活动很丰富 现代快报记者 赵杰 摄